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Ich hoffe, Du hast Dich von den Strapazen der Reise-Organisation erholt. Wir beide haben die Reise sehr genossen, Bordeaux ist eine tolle Stadt, das Hotel war super(vor allem die Zimmer zum Hof), das Programm vielseitig und interessant.

Ulrike Link an Paul Leuck

Wir alle haben den wundervollen und außerordentlich anregenden Nachmittag mit Ihnen im herrlichen Bordeaux von Herzen genossen. Es war der beste denkbare Start zum Kennenlernen Ihrer zweiten Heimat. Wir konnten in der auf unser Treffen folgenden Woche noch viele hochinteressante Erfahrungen machen und sind mit dem denkbar besten Eindruck zurück nach Kassel gereist.

Alexander Link an unsere Stadtführerin (Greeterin) Rotraud Cros

An Bordeaux denke ich wehmütig zurück, ich könnte schon wieder hinfahren.. Zwei Tage Arbeitsalltag greifen selbst die schönsten Eindrücke an. Es war eine intensive, wunderbare Zeit, der Ort bestens ausgewählt und das Programm absolut interessant und variantenreich.

Christel  Wolff
 

Und ich weiß gar nicht, ob ich mich schon bedankt habe, es war wie immer ganz toll und ich habe so vielen von unserer Reise erzählt. Das einzige, was mir nicht gefallen hat, es war zu kurz, ich wäre so gerne geblieben! Aber das ist nicht wirklich eine Kritik. Es war wie schon in Paris eine so andere Studienfahrt, wie sie nur von Euch gestaltet wird. Ein politischer Blick, so wichtig. Das ist mir besonders aufgefallen, alte Wunden, immer noch vorhanden. Die Deutsch-Französische Freundschaft gilt es nach wie vor zu intensivieren, nichts ist selbstverständlich.
 
Und gleichzeitig so viel Spaß, so entspannt mit gutem Essen und gutem Wein, viel Sonne und Kultur, wunderbar!

Birgit Debus



die Reise mit Euch hat uns ausgesprochen gut gefallen, wir bedanken uns nochmal herzlichst bei der “Reiseleitung” für eine interessante Woche und bei allen Mitreisenden für das freundliche Miteinander und interessante Gespräche. Schön, dass wir uns im Januar nochmal treffen, sollen wir irgend etwas dazu mitbringen (außer den Fotos vorher)?
 
 Martina Doll und Kalle Großkurth


Es war eine tolle erlebnisreiche Fahrt mit vielen neuen Eindrücken und in bester Gesellschaft!
 
Christa Bödicker 
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